

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año III.—Número 375

SUSCRIPCIÓN (En la Isla, al mes pías 1'00  
Resto de España 1'25  
Extranjero 2'00)

MAHÓN JUEVES 9 ENERO 1908

REDACCION Y ADMINISTRACION  
INFANTA, 17—TELÉFONO, 86

POR ENCIMA DE LA MAYORÍA

## ZOOTOMIA DE LOS CUCOS

Azorín es, ante todo, un escritor. Ser escritor no significa solamente saber hilar muy bien un párrafo, un artículo, un libro. Requiere además eso que no se compra con dinero ni se adquiere trabajando mucho; eso que llamamos temperamento. Y como el temperamento es invencible—genio y figura hasta la sepultura, dice el proverbio—puede ocurrir que se le tenga dominado unos cuantos meses, y entonces Azorín se hace político y entra en las Cortes y se sienta en los escaños de la mayoría; pero, tarde ó temprano, el temperamento recobra sus fueros.

Y entonces Azorín escribe la *Zootomía de los cucos*, que nuestros lectores pueden ver, reproducido del *Diario de Barcelona*, y que dice así:

«Con que hagamos la anatomía de un cuco habremos hecho la de todos. He dicho la anatomía, pero, hablando con toda propiedad, tendré que decir la zootomía, puesto que el cuco es un perfecto animal.

Supongamos que nuestro cuco se llama Quintanilla. El primer paso de la carrera política es la representación en Cortes; ser concejal ó diputado provincial es no ser nada; son concejales ó diputados provinciales los que no pueden ser otra cosa. Quintanilla llega por primera vez al Congreso; tiene veintisiete, veintiocho ó veintinueve años. El acta de que él disfruta se la debe al Gobierno, lo cual quiere decir que Quintanilla no es ni liberal ni conservador, sino un perfecto ministerial. Los cucos es muy difícil que asomen por primera vez en el Congreso como diputados de oposición. Lo corriente es que el padre, el tío, el abuelo ó el cuñado del cuco sea un personaje de cuenta, y que este personaje aproveche la estancia en el Poder de él ó de los suyos para regalarle un acta á su hijo, nieto, sobrino ó cuñado.

Pero ya tenemos á Quintanilla en la Cámara popular; las Cortes se han abierto; se ha comenzado la discusión de las actas. Quintanilla desea hacer un estreno oratorio; pero él es hombre cauto, discreto y ve que sería temerario, contraproducente, demostrar impaciencia. Nuestro cuco aprovecha todo el tiempo que dura el debate electoral para tomar tierra y orientarse; añadiré que su inercia es más aparente que real, puesto que, habiendo de nombrarse las Comisiones que funcionan en la Cámara una vez ésta constituida, Quintanilla no se da punto de reposo, tratando de que le incluyan en alguna. La Comisión de presupuestos puede decirse que es la más importante de todas. En ella no figuran sino los cucos que están en el tercero ó cuarto grado de su desarrollo. La Comisión de gobierno interior es también trascendental; se cuentan en ella muchos condes, marqueses y aun duques; no se sabe lo que estos señores hacen, puesto que en la Cámara no hay ni higiene, ni limpieza, ni comodidad ninguna; pero debe ser á manera de un agnosticismo profundo y misterioso lo que estos señores realizan ya

que es bastante difícil el formar parte de dicha Comisión. Quintanilla sabe lo arduo que es el penetrar en dichos dos conciliábulos, y por eso no se pone en ridículo pretendiendo lo que no se pudiera lograr. Se contenta con alguna otra Comisión secundaria. En el entre tanto, nuestro cuco pide la construcción de una carretera.

Construir una carretera en el Congreso no crea el lector que es construir de veras en el país. Se trata simplemente de un ligero deporte, que consiste en hacer creer por un momento á los electores que se les va á construir una carretera Quintanilla, una vez leída por el secretario la proposición, se levanta ante su escaño, y dice: «Ruego al Congreso que sea tomada en consideración.» Luego se llevan al archivo el papel leído, y á esto queda reducido la construcción de la carretera; pero al día siguiente, Quintanilla manda á su distrito doscientos ó trescientos ejemplares del «Diario de Sesiones», y todos quedan admirados y agradecidos ante la actividad y el talento de su representante. Aparte de esto, puede ocurrir que allá en un monte situado donde Cristo dió las tres voces, se haya hecho una tala insignificante de árboles, ó bien, en tal ó cual pueblo, seis ú ocho borrachines hayan armado una ligera trifulca contra los consumos; ó todavía, que los regantes de ésta ó la otra huerta se hayan dado de palos. En estos casos, ocurridos todos dentro del feudo electoral de Quintanilla, se cree el incipiente cuco obligado á hablar en el Congreso. Claro está que, como él es ministerial y además cuco, no va á lanzar un discurso de tonos violentos; lo que procede es conferenciar antes con el ministro á quien se le ha de dirigir la pregunta ó interpelación, prevenirle de que no se le quiere molestar, exponerle lo que se va á decir en la Cámara y quedar, en fin, perfectamente de acuerdo con él. El discurso que después pronuncia Quintanilla en el salón, no se puede decir que está mal; es correcto, sobrio, fluido y hasta elocuente. Quintanilla se hace notar por primera vez en la Cámara; los compañeros que están cerca de su escaño le felicitan, y el jefe del Gobierno tiene para él una mirada de interés.

Pasan los días, se acerca la discusión de los presupuestos, y nuestro cuco ve en ella la ocasión de aumentar su prestigio. Es posible que en provincias se tenga todavía la idea de que las discusiones de los presupuestos respondan á un sentimiento de patriotismo. Nada más falso; la discusión de los presupuestos es al desarrollo é incremento de los cucos lo que la primavera es al desarrollo é incremento de los bombillos, dípteros, cetonios, miriápodos y demás insectos. Varias son las especialidades que un cuco puede elegir para que le sirvan de plataforma, como ahora se dice. Pero entre todas ellas, las más en boga, las de más crédito en el público, son la agricultura y la instrucción pública. A decir verdad, la agricultura está un poco de capa

caída; los labradores españoles son un tanto agudos y socarrones, y como han visto que su bienestar no ha aumentado en los ocho ó diez años que los cucos vienen discursando sobre la política hidráulica, ellos ya comienzan á oír estas peroratas con cierta indiferencia. En cambio, la instrucción pública está aún bastante en auge, y cucos que á ella se dedican logran éxitos y son mirados con respeto y consideración. Quintanilla se dedica á la instrucción pública. Durante la discusión de los presupuestos él pronuncia un excelente discurso; á más de esto, él publica algunos artículos y estudios en periódicos y revistas. Todo ello contribuye á crearle un renombre de parlamentario culto, ilustrado y patriota.

El partido en que figura Quintanilla cae del Poder, pero nuestro cuco, que ha maniobrado hábilmente, logra salir diputado de oposición. Sabido es que en la oposición un orador tiene más libre campo que en el Poder. Quintanilla usa con frecuencia de la palabra; se interesa en los asuntos de su especialidad; logra que su figura se destaque poco á poco en la Cámara. Un día ocurre un acontecimiento notable. En Copenhague se ha reunido un Congreso de Instrucción pública; España ha enviado allí un delegado; en una de las sesiones, uno de los asambleístas se levanta y lee una Memoria sobre el estado de instrucción pública en Europa. En esta Memoria se pinta un cuadro muy doloroso, pero muy exacto, de la incultura y el abandono españoles. Nuestro representante en la Asamblea, que es un buen amante de su patria, se indigna, protesta enérgicamente, y se retira. Se produce en la Asamblea algún tumulto; los periódicos de Copenhague relatan el escándalo, y el hecho es teleografiado minuciosamente á Madrid. Los periódicos madrileños dedican extensos artículos al asunto; el honor de la Patria española ha quedado mancillado en Copenhague; España no debe tolerarlo; el Gobierno español está en el imperioso deber de poner un correctivo; por lo pronto, nuestro ministro en Dinamarca debe ser destituido, puesto que no protestó inmediatamente de las palabras del asambleísta.

Todos estos artículos de los periódicos hacen que la opinión se interese y se alarme, y hallándose abierto el Parlamento nada más lógico que se piense interpelar al Gobierno. Quintanilla es el indicado para realizar esta empresa. Enefecto, nuestro cuco pronuncia un largo discurso, en que hace resaltar lo que la civilización humana debe á España; aparecen también en tal oración nuestras conquistas en América, nuestra gloriosa literatura, Cervantes, el *Quijote*, Lope y Calderón; las catedrales, Diego Velázquez, Juan Pablo Bonet y su sistema de enseñar á los sordomudos, etc., etc.; la palabra del orador es fácil y correcta; á veces tiene momentos de inspiración y de elocuencia. La Cámara le escucha llena de interés; tiene un mo-

mento en que las frases del orador suscitan en el salón un sentimiento de profundo patriotismo; estalla una ruidosa salva de aplausos, y algunos diputados sienten ganas de gritar «viva España!» Quintanilla ha logrado un gran éxito; el «Correo de la Noche» reconoce en su discurso «elocuencia y patriotismo»; «La Península» dice que «resonó en la Cámara una voz de sinceridad y de verdad»; «Las Novedades» afirma que Quintanilla «es uno de los pocos hombres nuevos y cultos de quien el país puede esperar grandes servicios»; «El Neutral» añade, por su parte, «que en la Cámara española acaba de revelarse un gran orador».

Trascurre algún tiempo y el partido en que milita Quintanilla es llamado otra vez al Poder. El nuevo presidente á quien se le acaba de encargar la formación de Ministerio, hace venir á su casa á Quintanilla, y le dice:

«Amigo Quintanilla. Tengo un compromiso ineludible; yo había pensado en usted para la cartera de Instrucción pública; pero la marquesa del Guirache se empeña en que vaya á ese ministerio Pedruzuela. Ya sabe usted que la marquesa me hizo á mi por primera vez ministro. ¿Cómo le voy yo á negar ahora la carrera que me pide? Usted va á la subsecretaría, y en la primera crisis formará parte del Gabinete.»

Quintanilla es subsecretario de Instrucción pública, y en la primera crisis pasa á ocupar la cartera del ramo. Ya están realizados los deseos de nuestro cuco.

Esta es la anatomía, ó mejor dicho, la zootomía de los cucos. Toda nuestra historia política del siglo XIX está llena de cucos: cucos doceañistas, cucos cristianos, cucos isabelinos; cucos progresistas, cucos esparteristas, cucos moderados, cucos amadeístas, cucos republicanos, cucos liberales, cucos conservadores, cucos de la Unión Nacional...

AZORIN.

## Los Directores de Correos

Algunas Cámaras de Comercio han acordado pedir al Gobierno que el cargo de Director General de Correos y Telégrafos sea declarado inamovible. La petición no puede ser más racional y fundada, y responde, no sólo á un estado de opinión, sino á las tendencias y prácticas que se observan en los países más adelantados, donde se da á estos servicios toda la importancia que merecen.

No conocemos las razones en que las Cámaras se apoyarán para hacer tal demanda, pero sean estas las que quieran, es lo cierto que el servicio de comunicaciones se ha de reorganizar y mejorar, precisa que se comience por ahí. Mientras el Jefe superior de Correos y Telégrafos, sea un político, estará siempre sujeto á los azares del partido en que milita, y las exigencias del ministro de la Gobernación, ó del Jefe del Gobierno; y siempre podrá decirse que se buscará un empleo para el hombre, y no un hombre para el empleo.

La triste experiencia así lo viene demostrando. Desde que existe la Dirección de Correos sólo uno ó dos han sido del cuerpo; los demás han sido persona-

jes de merecimientos políticos dentro de su partido, que lo mismo han aceptado la Dirección de Correos, como hubieran desempeñado la Dirección de Penales ó la de la Deuda, sin que nadie se haya preocupado de los conocimientos especiales y técnicos que se requieren para cada una de ellas.

Hay que persuadirse de que el ramo de Comunicaciones no es hoy lo que era algunos lustros atrás. Entre las Expediciones de las sillas de posta y las administraciones ambulantes modernas de las líneas generales, hay una distancia inmensa.

Marchando aquellas á toda velocidad nos parecerían hoy verdaderas tortugas. Si nos fijamos en los objetos postales que aquellos transportaban, su cantidad y volumen era tan insignificante, que hoy cojerían en la más pequeña de las docenas de sacos que hoy lleva cualquier vagón ambulante. Entonces no se confiaba al correo más que algún que otro certificado, en la actualidad circulan muchos millones de estos y no pocos millones de pliegos de valores declarados. En aquella época el personal del ramo era muy reducido en número, y el material exiguo y rudimentario. Actualmente son numerosísimos los intermediarios postales, y complicadísimo el material de las dos grandes secciones en que está dividido el ramo. En aquel tiempo el servicio era por demás sencillo, en el nuestro es en extremo complejo. Entonces cualquiera podía ponerse al frente del ramo; hoy se necesita para su acertada dirección una cabeza bien organizada, una inteligencia nada común, un espíritu de rectitud y justicia y unos conocimientos técnicos y prácticos que son patrimonio de muy pocos.

Todas estas consideraciones han movido á los Gobiernos extranjeros á ir separando la dirección de los servicios postales de toda idea política de partido, para darle un carácter de generalidad en consonancia con las necesidades de los tiempos, con la pública utilidad y con las exigencias de este ramo, cada día más importante y más complicado.

Tanta es la importancia que se le ha dado que en muchas naciones se ha creado un Ministerio de Correos, que no ha estado sujeto á las vicisitudes de los partidos turnantes en el poder; sino que ha sido siempre desempeñado por la misma persona, y donde no ha sido posible, ó factible, la creación de un Ministerio, se ha confiado la dirección de este servicio á una persona técnica y práctica alejada siempre de las contingencias de los cambios de orientación política.

Nuestros directores de Correos que no saben que van á serlo hasta después de nombrados, tienen que comenzar por penetrarse de los servicios, estudiar luego la organización de los dos cuerpos independientes de Correos y Telégrafos, adquirir luego noticias de la manera como están organizados dichos servicios y del funcionalismo de éstos en los pueblos más adelantados y progresivos, luego han de formar su plan de mejoras y posteriormente han de desarrollarlo en el terreno de la práctica.

Pero surge de pronto un cambio político, sobreviene una crisis ministerial, ó acontece cualquier diferencia entre el ministerio de la Gobernación y el director general y todos aquellos trabajos resultan inútiles y aquellos estudios no sirven, y los proyectos se quedan en proyectos.

Y así sucede que en punto á mejoras de comunicaciones estamos por bajo de muchos pueblos, y que en materia de adelantamientos postales vamos á remolque de otras naciones y aceptamos como últimas novedades lo que ya es casi anticuado en otros países. Así se comprende que no haya quien se atreva á plantear innovaciones aunque sean tan sencillas como mandar imprimir fajas y sobres timbrados ó trascendentales como establecer el *Ahorro postal*. Pero de esto hablaremos con más extensión otro día.—M.

## EL TERRORISMO EN 1907

Durante el año próximo pasado se ha podido formar en Barcelona la siguiente estadística de explosivos:

En 20 de enero.—Una en la Rambla de Canaletas, número 1, escalera.—Tres heridos.

El 22 de enero.—Una en el pasaje Mercader.—Sin heridos.

El 27 de enero.—Dos en la entrada número 20 de la Rambla de las Flores. De las dos una explotó en el mismo sitio sin herir á nadie, gracias á las precauciones adoptadas. La otra hizo explosión en el Campo de la Bota, hiriendo á un capitán de artillería.

El 10 de marzo.—Una en la calle de la Canuda.—Un herido.

El 10 de marzo.—Una en la plaza del Buensúceso.—Sin heridos.

El 10 de marzo.—Una en la calle de Puertaferri, esquina á la de Bot.—No llegó á estallar.

El 7 de abril.—Una en el Salón de San Juan.—Sin heridos.

El 8 de abril.—Una en la calle de la Boquería.—Cinco heridos, uno de los cuales murió al cabo de algunos meses.

El 8 de abril.—Una en el Salón de San Juan.—Sin heridos.

El 12 de abril.—Una en la Rambla de Santa Mónica.—Estalló al echarla al mar el teniente del cuerpo de seguridad, don Luís Degorgue.

El 28 de abril.—Una en la Ronda de San Antonio.—Un herido.

El 28 de abril.—Dos en la calle de San Pablo. Sólo estalló una.—Tres heridos.

El 23 de diciembre.—Una en la calle de la Boquería. Estalló en la plazuela de San Felipe Neri, á donde la condujo un guardia municipal.—Dos heridos.

El 23 de diciembre.—Una en la calle del Hospital.—Dos heridos.

El 31 de diciembre.—Una en la calle de San Pablo.—Dos muertos y un herido.

Resumen de estos datos:

Bombas que estallaron en el sitio del hallazgo. Diez.

Bombas que estallaron en sitio distinto del en que fueron encontradas. Cinco.

Bombas que no llegaron á estallar. Dos.

Total de bombas halladas en Barcelona durante el año que acaba de finir. Diez y siete.

Víctimas que hicieron:

Muertos en el instante de ocurrir la explosión. Uno.

Muertos á consecuencia de heridas recibidas. Dos.

Número de heridos algunos de los cuales sufrieron amputaciones de brazos ó piernas. Diez y ocho.

Total de muertos y heridos. Veintinueve.

Además encontráronse en finidad de objetos sospechosos, siendo muchos de ellos conducidos al Campo de la Bota, y acerca de algunos de los cuales no volvió á hablarse.

## Crónica local

### MEMORANDUM

Para mañana

**Consultorio de La Gota de Leche.**—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 1.

**Dispensario de La Liga Antituberculosa.**—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Pons, don Lorenzo Pons Marqués y Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro tarde. Domicilio, Hospital Civil.

**Dispensario Oftalmológico Municipal.**—Director don Lorenzo Pons Marqués. Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 mañana, Hospital Civil.

**Oficinas.**—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana á 1 tarde.

**Giro mutuo.**—De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

**Telégrafos.**—De Sol á Sol el Semáforo de Bajoli.—De 8 mañana á 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde la de Mercadal.

**Teléfonos.**—Comunicación permanente con la Central de la Red interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

**Biblioteca pública.**—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

**Museo de Historia Natural y Arte.**—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

**Coche correo.**—Sale de Mahón diariamente para Ciudadela y pueblos del interior á las 11 de la mañana; llega á dichos puntos á la 1 y ocho minutos tarde.

**Correos.**—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados. Paquetes postales de 9 á 12 mañana.

**Vapores correos.**—Llega de Palma al amanecer; sale para Barcelona directo á las cuatro de la tarde.

**Santos del día.**—San Juan Bueno y San Amaranto.

**Sol.**—Sale á las 7 h. 10 m. mañana, pónese á las 4 h. 43 m. tarde.

**Luna.**—Sale á las 11 h. 14 m. mañana pónese á las 11 h. 47 m. noche.

### ALAYOR

**Telégrafos.**—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

**Correos.**—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 á 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 á 12 y de 15 á 18, exceptuando los domingos y días festivos que solo será de 8 á 12.

**Cartas en lista.**—De 11 á 12 todos los días.

## Casino de Obreros

### de Unión Republicana

#### Comisión Recreativa

El sábado se cantará en el Principal por cuenta de este casino la hermosa ópera en cuatro actos del Mtro. Ponchielli

## GIOCONDA

El sorteo de las localidades abonadas tendrá lugar en el casino el viernes á las ocho y media.

El órgano de los conservadores y rosellonistas de esta ciudad, que no ha intentado siquiera defender al señor Roselló de los muchos cargos que se le han venido haciendo en estas columnas por su labor contraria á los intereses de Menorca, en su número del martes último se coge, como quien se ahoga, á una enmienda que presentó el diputado mallorquín al presupuesto de Instrucción Pública, y que, de ser aceptada, hubiera significado, á nuestro modo de ver, la incorporación al Estado del Instituto de esta ciudad.

Dicha enmienda fué una de las muchas que presentaron los liberales para hacer obstrucción al Gobierno, sabiendo ya de antemano que no habían de ser aceptadas.

El señor Roselló se ha acordado muy tarde de favorecer á nuestro primer centro de enseñanza, pues en su mano estaba y sólo de él dependía hacerlo cuando fué Subsecretario del Ministerio de Instrucción Pública y le hubiera costado menos trabajo que le costó el crear la Escuela de Comercio de Palma, pues en dicho Ministerio hace años que duerme el expediente para la incorporación que tantas veces hemos pedido.

No otros no atacamos al señor Roselló por sistema, sino porque sus ac-

tos hasta ahora han sido contrarios á Menorca.

Si algún día cambiara de proceder le aplaudiríamos con satisfacción.

Pero no creemos que sea digno de aplauso el que se haya acordado de nosotros cuando podíamos servirle para hacer obstrucción al Gobierno, sin ninguna finalidad práctica para Menorca.

**Listas electorales.**—Como verán nuestros lectores por el edicto que publicamos en otro lugar de este número, desde mañana y por espacio de quince días quedarán expuestas al público en los pórticos de las Casas Consistoriales, y á efectos de reclamación, la lista de electores de cada una de las secciones electorales de que consta este término municipal.

**Junta Municipal.**—Hoy á las doce se ha reunido de segunda convocatoria la Junta Municipal, cuyo objeto es darle cuenta de la manera como fueron aprobados por el señor Gobernador, los presupuestos para el corriente año.

Mañana daremos cuenta del resultado de la misma.

**El Profeta.**—El próximo domingo tendrá lugar en el Teatro Principal el estreno de la grandiosa ópera de Mayerbeer *El Profeta*.

**Inscripción civil.**—Con el nombre de Rizal J. Gener y Sintés fué inscrito hace días en el Registro civil de Ciudadela, un hermoso niño hijo de nuestros queridos amigos don Juan Gener y doña María Sintés.

La madre y el niño siguen sin novedad lo que celebramos infinito.

**Vapor correo.**—De Barcelona con escalas ha llegado el vapor correo «Menorquin» esta mañana á las diez.

**Aranceles modificados.**—Se ha dispuesto que los derechos de certificado que los ingenieros agrónomos debían percibir de los particulares por el reconocimiento de las vides americanas á su entrada por las Aduanas, se rijan por la siguiente tarifa:

En las expediciones de un kilogramo á 250, que son las que pueden entrar por vía de ensayo: no percibirán derecho alguno para la certificación.

De 251 á 1.000, percibirán 2'50 pesetas.  
De 1.001 á 2.500, 5.  
De 2.501 á 5.000, 7.  
De 5.001 á 7.500, 10.  
De 7.501 á 10.000, 12'50.  
De 10.000 en adelante, 15.

Con esta disposición queda derogada la Real orden de 28 de abril de 1903.

**RECHAZAD los purgantes artificiales** pues su mala preparación ha causado muchas víctimas.—La mejor purga natural es la *Cajita Ideal*, véase anuncio cuarta plana.

### CÁMARA OFICIAL DE COMERCIO,

INDUSTRIA Y NAVEGACIÓN

A tenor de lo prevenido en el artículo 21 del Reglamento de esta Cámara, se convoca la Asamblea General para el domingo próximo, 12 del corriente, á las once y media de la mañana, en el salón de actos del Ateneo, con el objeto de celebrar la sesión anual ordinaria para el examen y aprobación de la Memoria y cuentas del ejercicio finido en 31 de Diciembre último, renovación de cargos de la Junta Directiva y demás que preceptúa el artículo 22 del citado Reglamento.

Mahón, 9 Enero, 1908.—El Presidente, Bartolomé Escudero.

**Ganado degollado en esta ciudad durante el último quinquenio:**

	Lanar y cabrío		Vacunas		Cerde		Total	
	Número de reses	Peso kilos	Número de reses	Peso kilos	Número de reses	Peso kilos	Reses	Kilos
1903	4.604	62.680	1.392	245.742	1.378	111.670	7.374	427.092
1904	4.703	59.722	1.595	273.499	1.431	112.757	7.729	451.978
1905	4.883	64.386	1.808	312.502	1.349	108.459	8.040	485.347
1906	4.079	49.959	1.789	314.752	1.204	109.502	7.072	474.303
1907	4.378	50.318	2.206	327.445	1.265	122.097	7.850	499.860
	22.647	287.065	8.799	1.479.940	6.628	564.575	38.065	2.331.580

**DON DAMIÁN BAGUR Y SINTES, Presidente de la Junta Municipal del Censo Electoral de esta Ciudad.**

Por el presente hace saber: Que de conformidad con lo prevenido en la disposición 3.ª de las transitorias de la vigente ley Electoral, desde el día 10 del actual quedarán fijadas en los pórticos de las Casas Consistoriales de esta ciudad, como sitio de costumbre, para que puedan ser examinadas por el público, la lista de electores de cada una de las Secciones electorales de este término municipal, confeccionadas por la Oficina del Instituto Geográfico y Estadístico de esta provincia, donde permanecerán de sol a sol por espacio de quince días, durante cuyo período de tiempo se admitirán las reclamaciones que contra dichas listas se presenten, lo mismo para inclusiones o exclusiones que para modificaciones en apellidos o nombres, cuyas reclamaciones deberán deducirse ante esta Junta Municipal.

Mahón ocho de Enero de 1908.—Damián Bagur.—Juan Ripoll, Srío.

**BANCO DE ALAYOR**

Se convoca Junta General extraordinaria para el día quince del corriente a las 4 de la tarde para tratar de la emisión de cuentas en participación por el Banco de Ciudadela.

Alayor 7 enero de 1908.—El Secretario de la J. de G.—Juan Castell.

**SOCIEDAD FILANTRÓPICA DE OBREROS «EL RECREO»**

Se convoca junta general extraordinaria para el domingo próximo 12 del actual, a las once de la mañana y en el local del casino «Consey», para la presentación y aprobación de las cuentas del último semestre y renovación de cargos de la junta Directiva.

Mahón 5 Enero 1908.—P. A. de la J. D.—José Gomila, Srío.

**Matadero**

*Reses sacrificadas el día 7*

1 vaca 231 kilos Barcelona; 1 ternero 155 id. noria de don Juan Comellas; 1 id. 137 id. Lorenzo Vinent Llumasan; 2 carneros 20 id. Torello ses. Lluresnes; 2 id. 23 id. Juan Allés San Cristobal; 1 id. 11 id. Vergel Son Juan; 1 id. 33 idem des Ternú Ferrerías 1 cabra 33 id. idem, id.; 15 cerdos 1.899 kilos.

**Noticias de todas partes**

**Un sueño de Platón.—La República ideal**  
Nueva York.—Quinientos settlers, colonizadores, de distintos países, piensan abandonar dentro de pocos días la ciudad de San Francisco para ir a establecerse en una isla del mar Pacífico, bajo la dirección de E. S. Prather, eminente sociólogo y publicista.

Van allí con intención de hacer a su vez la experiencia de la República ideal preconizada desde los tiempos de Platón, y que hasta el presente no ha podido llevarse a la práctica.

Habrán un presidente, elegido anualmente, un Gobierno y ningún ministro de la Guerra. Cada colono tendrá la obligación de trabajar seis horas al día, y disfrutará de un mes de vacaciones al año.

Los experimentadores de la nueva oligarquía electiva son, en su mayor parte,

americanos, escandinavos, irlandeses y rusos. Entre ellos hay tres que son carpinteros y dos obreros constructores de navíos. Los demás son tipógrafos, estenógrafos, contadores y un carnicero.

Los organizadores de la colonización están ultimando los trabajos preparatorios para la partida, y en cuanto éstos estén terminados se harán a la mar, en busca de lo que tantos soñadores vieron en sus elucubraciones y perdían cada vez que volvían a la realidad.

**Blancos y amarillos.—Odio de razas**

Londres.—Según refieren los periódicos de esta capital, el día primero de año se reprodujeron en la ciudad de Vancouver, en la Colombia inglesa, los sangrientos sucesos ocurridos hace pocas semanas entre blancos y japoneses.

Esto prueba que cuantos trabajos realizan los Gobiernos americano y japonés para evitar que lleguen a las manos los individuos de ambos países son infructuosos, y que la crisis obrera en el Norte de América es mucho más profunda y difícil de solucionar de lo que algunos gobernantes y periódicos quieren suponer.

Los esfuerzos hechos para regular la emigración japonesa a América tampoco han solucionado el conflicto, y las reyertas se reproducen y la sangre vuelve a derramarse en el continente americano.

Pero esta vez, según indican los despachos recibidos por los periódicos, no han llevado la peor parte los nipones. Pocas noticias se tienen de lo ocurrido en Vancouver el día 1.º de enero; pero en lo que están conformes todas las incompletas versiones que a Londres han llegado es en que los blancos tuvieron que darse a la fuga ante la amenazadora actitud de los amarillos, y en que los americanos, entre los que se contaban muchos europeos, dejaron, al retirarse del lugar de la refriega, varios heridos, algunos de los cuales, por la gravedad de sus lesiones, habrán fallecido ya a estas horas.

No siempre son, pues, los japoneses los sacrificados, a quienes, por hallarse en tierra extranjera, tanta conmiseración se les concede, ni la inferioridad de su número es causa de que salgan siempre vencidos; también ellos saben matar e imponerse, y ya sea la culpa de los blancos, ya de los amarillos, que en el caso actual se ignora por completo, es de desear que cese pronto tal estado de cosas, que paraliza el trabajo y hace la vida imposible.

*Como luchan las mujeres*

Londres.—Las sufragistas se ocupan actualmente en combatir los impuestos.

Los comités locales de la organización central de la Unión Social y Política de las Mujeres se han encargado de repartir por toda Inglaterra miles y miles de cartas, en las que se recomienda a los contribuyentes de las distintas clases sociales que se nieguen a satisfacer los impuestos con que se les grava.

La secretaria de la Sociedad feminista ha declarado lo siguiente:

«Hemos recibido ya muchísimas contestaciones, y en todas se promete formalmente cumplir nuestro ruego; es decir, negarse a satisfacer los impuestos.»

Los miembros de nuestra Unión no tendrán más trabajo que entregar a los preceptores la siguiente nota.

«No puedo pagar los impuestos hasta que las mujeres estén representadas en el Gobierno de la Nación.»

Ya sabemos ó, por lo menos, nos figuramos—continuó diciendo la irascible secretaria—que la mayor parte de las que presenten dicha nota serán encarceladas; pero, por ahora, nos basta con que suceda así, que al y al cabo es lo que nos proponemos, pues no hemos de conseguir más. Pero, una vez que todas las cárceles de Inglaterra estén llenas de mujeres detenidas, puede ser que el Gobierno, la Nación y aun el mundo entero se decidan a ocuparse de nosotros y se convenzan de lo justo que es cuanto pedimos.

**SUBSCRIPCIÓN a favor de la hija del ilustre publicista don José Nakens.**

Cuota única: diez céntimos.

- (Continuación)  
DE CIUDADELA
- 801 Francisco Roca
  - 802 Juan Roca
  - 803 Román Biescas
  - 804 Antonio Casanovas
  - 805 Antonio Torres
  - 806 Pablo Faner
  - 807 José Barceló
  - 808 Juan Traid
  - 809 José Pons
  - 810 Clemente Casanovas
  - 811 Domingo Roca
  - 812 José Triay Monjo
  - 813 Lorenzo Seguí
  - 814 Juan López
  - 815 Catalina Marqués
  - 816 José López Marqués
  - 817 Bartolomé López Marqués
  - 818 Anselmo López Marqués
  - 819 Laureano López Marqués
  - 820 Francisco Mesquida
  - 821 Bartolomé Camps
  - 822 José Marés Feliu
  - 823 Juan Gener
  - 824 María Sintés de Gener
  - 825 Electra M. Gener Sintés
  - 826 Juan Gener
  - 827 Antonio Moll
  - 828 José Salord
  - 829 Juan Aguiló
  - 830 Manuel Biescas
  - 831 Lorenzo Coll
  - 832 Antonio Femenias
  - 833 Jaime Guitart
  - 834 Antonio Mesquida
  - 835 José Triay
  - 836 Juan Florit Catalá
  - 837 José Comellas Vila
  - 838 Bartolomé Orpi
  - 839 Juan Hernández
  - 840 José Roca
  - 841 Juan Benejam
  - 842 José Canet Febrer
  - 843 Antonio Faner
  - 844 Francisco Benito Pons
  - 845 Eulalia Planells de Benito
  - 846 Eliseo B. Pons Planells
  - 847 Soledad B. Pons Planells
  - 848 Jaime Medina
  - 849 Rafael Febrer
  - 850 Antonio Biescas Casanovas.

(Continuará)

NOTA.—Hemos comenzado a publicar la lista de Ciudadela y seguiremos luego con las de algunos pueblos de la isla, con objeto de no retardar demasiado su publicación.

Después seguiremos publicando las demas listas de esta ciudad.

**SERVICIO TELEGRAFICO DE «LA VOZ DE MENORCA»**

*El Mokri en Madrid*  
Barcelona 9, 3'15

Ayer estuvo en Madrid el ministro de la Guerra marroquí El Mokri, habiendo conferenciado con el Ministro de Negocios Extranjeros de Francia Mr. Pichon. Luego visitó al señor Maura y a nuestro Ministro de Estado señor Allende Salazar.

En el sudexpreso marchose a San Sebastián.

La visita del Mokri ha causado general sorpresa, pues no estaba anunciada por los centros oficiales y todo

el mundo la ignoró hasta que estuvo ya en Madrid.

Con tal motivo son muchos los comentarios que se hacen, contribuyendo a aumentar el interés por saber a qué ha obedecido su venida; el mutismo en que se han encerrado los ministros.

*Rusiñol y la «Lliga»*

Barcelona 9, 3'25

El conocido senador solidario don Alberto Rusiñol, que desde la muerte del doctor Robert hasta hace pocos meses fué Presidente de la «Lliga Regionalista» se ha dado de baja como socio de dicha importante entidad.

La prensa de hoy se ocupa de la decisión tomada por el señor Rusiñol, haciendo muy diversos comentarios.

*Reunión de la minoría republicana.—Banquete a Pichon.*

Barcelona 9, 3'45

El señor Azcárate reunirá las minorías republicanas del Congreso y del Senado. Dicha reunión tendrá lugar el próximo domingo.

El señor Allende Salazar ha dado un banquete en honor de Mr. Pichon, a cuyo acto han asistido el señor Maura y otros ministros.

*Conferencia*

Barcelona 9, 4'00.

Ayer conferenciaron con el Rey los señores Maura y Primo de Rivera, para tratar de la situación de Marruecos.

Créese que dicha conferencia fué resultado de la visita que hizo el Mokri al señor Maura y quizás no sea ageno a todo esto el ministro de Negocios Extranjeros de la vecina república que se halla actualmente en Madrid.

Crece el interés para saber el resultado de este asunto.

*Salmerón restablecido.*

Barcelona 9, 4'15.

El señor Salmerón se halla ya completamente restablecido de la enfermedad que ha venido sufriendo.

Ayer pronunció un discurso en la Audiencia.

Créese que tomará parte en las próximas tareas parlamentarias.

*Huelga que se agrava*

Barcelona 9, 4'30.

Se ha agravado considerablemente el conflicto promovido en la Coruña con motivo de la huelga de los abberos tranviarios.

Las tropas sustituyen a los huelguistas.

Estos han manifestado su decisión de no ceder hasta que sean aceptadas sus pretensiones.

**BANCO DEL COMERCIO**

Sociedad anónima por acciones

MAHÓN

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del 8 Enero de 1908, según telegrama particular recibido por este Banco:

Interior 4 por 100	81'82
Deuda Amortizable 4 por 100	100'35
Acciones f. c. Norte España.	65'65
Acciones f. c. Madrid a Zaragoza y Alicante.	89'50
Acciones f. c. Medina del Campo a Zamora y de Orense a Vigo	23'25
Acciones Banco Hispano Colonial	71'37
Deuda Municipal de Barcelona 4 1/2 por 100	98'37
Obligaciones Tarragona a Barcelona y Francia 2 1/4 por 100.	56'25
Obligaciones Madrid a Zaragoza y a Alicante 4 1/2 por 100.	102'50
Francos	14'10
Libras.	23'73

Mahón 9 Enero de 1908.

Imprenta de Francisco Fábregues a cargo de Miguel Ribé

# TUPINAMBA

**TOSTADERO DE CAFE CON REAL PRIVILEGIO Y FÁBRICA DE CHOCOLATES**

98 sucursales en España 98

Los Chocolates elaborados únicamente con cacao superior y azúcar cristalizado puro, al perfume de vainilla, canela ó sin, no entrando en la mezcla féculas ni otra sustancia alguna.

Tanto los cafés como chocolates pueden ser sometidos á un riguroso análisis en el que se verá su pureza.

La casa TUPINAMBA ha obtenido medalla de oro en las exposiciones internacionales de Higiene y Alimentación de París, Versalles, Lyon, Bruselas, y últimamente en la de Nápoles le ha sido adjudicado el Gran Premio con insignias y medalla de oro que es la más alta recompensa.

SUCURSAL EN ESTA

**Cooperativa de los señores Tuduri Hermanos**

Proveedores de tropas--Plaza del Príncipe 14

Representante en Menorca: Jaime Barber Moll

## LA ACTIVIDAD

SOCIEDAD ANÓNIMA DE CRÉDITO Y SEGURO  
Capital social: 10.000.000 de pesetas

Domiciliada en PAMPLONA (Navarra)

Seguros infantiles, dotales, de vida, vida y renta vitalicia á plazo fijo, de rentas vitalicias inmediatas y especial para poder redimirse del servicio militar.

REPRESENTANTES EN MENORCA =

- MAHÓN.—D. Domingo Estrada. Puente del Castillo n.º 9.
- CIUDADELA.—D. José M. Barceló.
- ALAYOR.—D. S. Timoner Hernandez.
- VILLACARLOS.—D. Ramón Pons Serra.
- SAN LUIS.—D. Gabriel Pons Pons.

## HIGIENE DE LA FAMILIA

VINO GENEROSO  
Jerez Gentsin-Quini Santiago

Vino Tónico Reconstituyente

Á base de Quina-gentsin extractos puros.  
PARA ENFERMOS Y CONVALESCIENTES.

## MANUEL DE MORALES

JEREZ DE LA FRONTERA

Único propietario del GRAN VINO MIL AGROSO  
Privilegio Exclusivo

Este gran Milagroso, es el más recomendado y de mayor aceptación en toda Europa y las Américas, por su admirable preparación y sus maravillosos resultados, por su pureza, su aroma y buen gusto.

La Naturaleza ha dotado al Gran Vino Milagroso "Santiago" como el factor más indispensable de la reconstitución del organismo humano: la excelente y acertadísima preparación de este rico vino, ha completado la obra de la Naturaleza, enriqueciendo lo sus admirables propiedades y haciéndolo tan asimilable, tan nutritivo y agradable, que completan su benéfica acción y lo hacen como el factor más importante del organismo.

Siempre que el organismo esté debilitado así como en sus palecimientos ruitantes: la neurastenia, y en el crecimiento lento y dificultoso de los niños, desgustos, malas digestiones, como en las convalecencias de todas las enfermedades, debilidad, pobreza de sangre y dolores de estómago, acúdase al

GRAN VINO JENTINSIN-QUINI SANTIAGO

con entera confianza, como el único que reúne las cualidades esenciales, el mejor y único reconstituyente y regulador del organismo de todos los cono eidos hasta hoy.

De venta en todas las capitales, provincias y principales Bañerios de España y del extranjero

Para pedidos á **MANUEL DE MORALES**  
Jerez de la Frontera.

**GRAN VINO MILAGROSO--HIGIENE DE LA FAMILIA**

Representante en Menorca:

**Francisco Tomás Robert**  
Gracia, 77.—MAHÓN.

## VEDADO

Queda terminantemente prohibido cazar y transitar por los predios *Matacaes* en los *Banyos Nov* y *Llumiró* antes Estancia de *Barranch*, de este término municipal.

## Centro de Enseñanza

bajo la advocación de Santo Tomás de Aquino  
Plaza Arravaleta, 9.—Mahón

ESCUELA GRADUADA

SECCIÓN DE PÁRVULOS

Próximo á terminar el nuevo local destinado á completar las espaciosas salas de clase con que cuenta hoy el magnífico edificio de que disponemos y dispuestos siempre á corresponder al favor que el ilustrado pueblo de Mahón nos dispensa, durante el próximo mes de Enero la sección mencionada se dividirá en tres grupos y cada uno en sala diferente.

- 1.º Niños y niñas hasta la edad de unos 4 ó 5 años.
- 2.º Niñas, desde 4 ó 5 á 7 años.
- 3.º Niños, de 4 ó 5 á 7 años.

Para llevar adelante nuestro plan de enseñanza disponemos de un local donde los pequeños alumnos estarán en inmejorables condiciones higiénicas, circunstancia indispensable para que la escuela cumpla con los fines que persigue la educación. Contamos también con personal auxiliar y cuatro profesores con título:

- D.ª Magdalena Humbart
- D.ª Efigenia Taltavull
- D. Eusebio Ciria y
- D. Mateo Fontirroig

y se encargará cada uno de ellos de iniciar á los párvulos en uno de los cuatro grupos en que dividimos las materias que integran el programa escolar. La enseñanza de este grupo ha de ser eminentemente educativa prescindiendo en toda ella de las lecciones puramente de memoria.

Estas y el exceso de trabajo en los niños de corta edad tan elogiados, la mayor parte de veces, por vosotras ¡madres de familia! trouchan en flor las más felices disposiciones de vuestros tiernos hijos y quizás matan intelectual y físicamente esos seres que tanto amáis.

El Director,  
MATEO FONTIRROIG

## AGRICULTORES

Si queréis ver aseguradas las cosechas y recompensado el trabajo compond vosotros mismos los abonos conforme la fórmula que se os facilitará para cada clase de cultivo.

Las primeras materias que suministra la acreditada fábrica de Productos químicos de los Sres. Francisco Ripoll y C.ª de Palma son sustancias cuya pureza puede comprobarse por medio de un ligero análisis.

Miguel Estela, Nueva 10, Mahón, dará á cuantas personas lo soliciten la correspondiente fórmula y nota de precios.

### MEDIANA DE ARAGÓN

El mejor purgante—El más suave  
El más económico  
NO IRRITA JAMÁS



Precio  
Un real cada caja  
De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS  
DEPÓSITO:

### BANCO DEL COMECIO DE MAHÓN

A tenor de lo que dispone el artículo 15 de los estatutos de esta sociedad, su Junta de Gobierno en sesión del 2 corriente, acordó convocar como convoca por el presente, á Junta general ordinaria de accionistas para el día 16 del mes actual á las cuatro de su tarde en el local social, con objeto de aprobar la memoria, cuentas y balance correspondiente al ejercicio anterior de 1907, y acordar la distribución de los beneficios.

Mahón á 7 de Enero de 1908.—El Gerente—Francisco B. Ponsetí.

PARA VENDER

Lo está la casa situada en la calle de Parras, número 21, en Alayor.  
Informes: Prieto y Caules, 46 ó Santa Ana, 19.